

... Збудував я, люди, Храм оцей Високий.
В ньому Богединий – то Циганське Слово...
Лекса/Мануци

№ 8 (113)

ЧЕТВЕР,
5 ТРАВНЯ 2005 РОКУ



РОМАНІЯ

ВСЕУКРАЇНСЬКИЙ ДВОТИЖНЕВИК

РОМСЬКІ НАРОДНІ ВІСТІ
МАНУШАНО РОМАННО НЕВИПЕ

Ціна договірною

• ПОЛІТИКА • СВІТ • ПРАВО • КУЛЬТУРА • МИСТЕЦТВО •

З ДНЕМ ПЕРЕМОГИ, ДОРОГІ ДРУЗІ! НЕРІПНАСКЕ ДІВЕСЕСА, ДРАҒЕ АМАЛА!

ДО 60-РІЧЧЯ ВЕЛИКОЇ ПЕРЕМОГИ



ФОТО З АРХІВУ

Одна з незабутніх сторінок Перемоги у Великій Вітчизняній війні - остаточне визволення України, у тому числі й Закарпаття.

О 6 годині ранку 6 жовтня 1944 року війська генерала Людвіка Свободи, який очолював Першу бригаду Першого чехословацького армійського корпусу, разом із 67-м стрілецьким корпусом Радянської армії під командуванням генерал-майора І.С.Шмига, взяли штурмом Дуклянський перевал.

Жителі словацьких міст і сіл з радістю зустрічали воїнів-визволителів. Серед тих, хто вийшов на вулиці села Вішні Комарнік 6 жовтня 1944 року, була і жителька села Убля (тепер Словаччина) поблизу Великого Березного, ромка Наталя Каналош (у центрі). Її ви і бачите на світлині поруч із генералом Людвіком Свободою.

Відомо, що пізніше Наталя Каналош переїхала до Великого Березного, де і проживала зі своєю родиною.

Це унікальне фото років Великої Вітчизняної війни вміщене в книзі "Уголов", яку передав нам голова ромського табору Велико-го Березного Іван Тирпак.

НЕ ВСІ СТОРІНКИ КНИГИ ПРО ВІЙНУ ЩЕ ПРОЧИТАНІ НА СА ЛІЛА КЕНЬВАНЕ ПАЛО МАРІПЕ НАЙ ҐІНАДЕ

Наближається один із найзнаменніших, найсвітліших днів нашої історії - День Перемоги.

Це свято готували для нас ті, кого нині ми називаємо ветеранами. Зараз це вже літні люди, яким далеко за 80.

Серед них є чимало й ромів, роль яких і участь у війні штучно замовчуються. Достатньо навести лише такий факт: основою партизанського загону Сидора Ковпака спочатку був кінний загін ромів. Та й сам Сидір Ковпак має ромські корені.

Ніде на офіційному рівні не згадується про те, що відомий "майор Вихрь" - Василь Березняк - теж походить із ромської родини.

Єдина поки що в Україні кандидатська дисертація з історії ромів захищена лише в листопаді 2004 року. Її автор - Олександр Беліков - науковець Донецького інституту штучного інтелекту.

Земний уклін Миколі Бессонову, який до Дня Перемоги підготував унікальне видання - "Книгу пам'яті". В цій книзі він поіменно називає тих ромів, хто брав участь у Великій Вітчизняній війні,

подає фотознімки тих, про кого пише, причому тут багато фотографій воєнного часу. Відрадно, що в цій документальній "Книзі пам'яті" є і матеріали про ромів-учасників війни з України.

Через нашу газету автор звертався безпосередньо до ветеранів війни, учасників бойових дій, партизанів, які наближали нашу перемогу, з проханням надати вичерпну інформацію про себе. Ми вдячні Миколі Бессонову за його титанічну працю.

Шкода, що книга підготовлена в Росії і не знайшлося нікого в Україні, хто взяв би на себе подібну важку працю. Однак, це не применшує цінності російської "Книги пам'яті".

Хочеться, щоб у майбутньому якнайдетальніше були висвітлені всі сторінки книги про війну.

Наша газета друкувала розповіді власкорів, читачів, лідерів ромських організацій як про багатьох із тих ромів, хто віддав своє життя за щастя прийдешніх поколінь, так і про тих ветеранів, хто вижив. Не у всіх доля склалася після війни щасливо. Чимало ромів, яким ми нині, у цей свят-

ковий день, відаємо глибоку шану, скінують у крайній бідності, не отримують пенсії, покинуті напризволяще.

Держава має згадувати про ветеранів Великої Вітчизняної, яких стає все менше й менше, кожного дня, дбати про них не лише у свято 9 Травня, а постійно.

А для того, щоб усі сторінки Великої книги про Вітчизняну війну були написані, потрібно історикам, журналістам, письменникам йти до ветеранів за свідченнями, за живими розповідями про те, як йшли до Великої Перемоги, аби документально зафіксувати те, що з роками може зникнути. Нас же, у першу чергу, цікавлять розповіді про ромів - ветеранів війни. Давайце братися за цю роботу разом.

Зі святом вас, шановні ветерани Великої Вітчизняної війни! Здоров'я вам, сили, бадьорості! Ваші діти, онуки і правнуки пишальються вами. Низько вклоняємося вашому подвигу!

Редакційний
колектив

"Щоб світ у пожарищах не горів..."

"Гой е лума те на пгабол андо пгабаріне..."

Фашистські орди сунули на нас -
Розрухи й смерті,
Скільки ми зазнали...
Була тяжка
Та визвольна війна,
Найбільша з усіх воєн -
Вітчизняна.

Щоб світ у пожарищах не горів,
Щоб край покласти
Страхітливим війнам,
Вели вперед визвольні прапори
Від Ставіграда нас
Аже до Берліна.

Михайло Булах,
м.Новомосковськ Дніпропетровської області



Христос
Воскрес!

З Великоднем!

Бара патрадяса саворе ромен анде Україна!

Дорогі друзі, браття і сестри!
Щиро вітаємо з Великодніми святами!
Спокою, злагоди, здоров'я, щастя, радості
і благодаті вам і вашим сім'ям!
Христос Воскрес!

"Романія"



ДО 60-РІЧЧЯ ВЕЛИКОЇ ПЕРЕМОГИ

НАШ ГЕРОЙ АМАРО ВОЙНИКО

Михайло Іванович Саненко народився в ромській сім'ї 27 серпня 1926 року в селі Нехайки Черкаської області. Через деякий час їхня родина переїхала у село Положаї Переяславського району. Освіта у Михайла Івановича - п'ять класів, закінчив школу в 1940 році, був комсомольцем. У 1943-му, коли йому виповнилося 17 років, добровільно пішов на фронт слідом за старшим братом Іваном. Призваний був Переяслав-Хмельницьким військовим комісаріатом. Присягу прийняв 15 листопада 1943 у 52-му запасному стрілецькому полку, де і був зарахований автоматником.

3 лютого по вересень 1944-го року воював у 136-й стрілецькій дивізії 49-го стрілецького батальйону, а потім чотири роки служив командиром кулеметного відділення, командиром зброї гвардійського полку мінометного дивізіону. Після війни так і залишився в армії. Служив і шофером, і стрільцем, і командиром саперного відділення.

Михайло Саненко брав участь у боях, бойових діях, походах, винищувальних операціях аж до 9 травня 1945 року, до дня великої Перемоги. Михайло Іванович був одним із перших радянських солдатів, котрі брали участь у битві на річці Одер. У цьому бою отримав поранення, але дійшов до Берліна, де також наближав перемогу, беручи участь у бойових діях. Демобілізувався вже після війни у званні сержанта.

За особисту хоробрість під час Великої Вітчизняної війни був нагороджений орденом "Червоної зірки" (на жаль, документ не зберігся, але орден збережено), орденом "Слави" 3-го ступеня. Й досі сім'я Михайла Івановича зберігає орденську книжку В№ 090039, видану вже після війни - у 1948 році. До речі, брат Михайла - Іван, з яким він під час війни листувався, був тяжко поранений і помер у Німеччині, не доживши один місяць до Дня Перемоги.



Після звільнення з лав радянської армії Михайло Саненко працював на виробництві. Щоб заробити гроші на квартиру (німці знищили їхній будинок), Михайло Іванович працював, не покладаючи рук. Він завербувався на Далекий Схід, у с. Інокентівку, у риболовецьку артілю. Працював також у Казахстані, в Акмолінській області, на руднику, потім - на урановій шахті. Лише в 1957 році він придбав своє власне житло та влаштувався на постійну роботу головним механіком бази "Укроптм'ясорибторгу" в м. Черкаси.

За відмінну роботу мав 8 грамат, які зберігають його близькі.

Михайло Іванович Саненко помер 26 березня 1997 року. Світла пам'ять про нього збережеться у серцях не лише його рідних, а й усіх, хто знав і любив цю добру, працювиту людину, ветерана Великої Вітчизняної війни.

Людмила Кравченко,
м.Бровари

У СЕРПНІ 1941 АНДО АВГУСТУШО 1941

Цей теплий серпневий день став останнім для Григорія Дмитровича Михайленка та його сина Гриші. Багато постраждало в роки Великої Вітчизняної війни мирних жителів, що проживали в Україні. Біль утрати близьких і рідних торкнувся багатьох родин. Але випадок, який трапився в серпні 1941 року під Києвом у селі Березані, змусив із жахом здригнутися всіх. Розповідаю зі слів доньки Григорія Дмитровича Катерини Максимівни Макаренко про свого батька. Про все це вона дізналася від матері і своїх рідних.

Григорій Дмитрович був кочовий ром серво. Світло-русявий, срокий, і прізвисько в нього було "Рябий Грицько". На початку війни йому було близько 40 років. Був одружений із Марією, мали двох дітей: сина - Гришу, 16 років, і дочку - Катю, яка народилася 23 квітня 1941 року.

Григорій Дмитрович був кочовий ром серво. Світло-русявий, срокий, і прізвисько в нього було "Рябий Грицько". На початку війни йому було близько 40 років. Був одружений із Марією, мали двох дітей: сина - Гришу, 16 років, і дочку - Катю, яка народилася 23 квітня 1941 року.

Після війни ми з мамою їздили на те місце, де вони загинули. Мені було тоді 11 років. Знайшлися навіть люди, які розповіли, як усе сталося, як вони плакали і молили про пощаду. І ці люди бачили це все і теж плакали, але нічим не могли допомогти. Так склалася доля мого батька.

Минули роки, мама вийшла заміж, узяла прізвище мого вітчима. Тому я не Михайленко, а Макаренко. Нині проживаю в місті Новомосковську Дніпропетровської області, маю двох синів, три доньки і багато онуків.

Артур Мусієнок,
м.Новомосковськ
Дніпропетровської області
На світлині: Катерина Максимівна Макаренко с онученятами Анею і Діаню



Розповідає Катерина Максимівна.

У роки війни, як розповідала мені мама, ромські родини, кочуючи, переїжджали з області в область, і наша сім'я зупинилася в селі Березані, за 70 кілометрів від столиці України. Сталося так, що батько конями поїхав у найближче село, зіткнувся з німецьким патрулем, його обшукали і привели в комендатуру за підозрою у зв'язку з партизанами. Утримували там. Син Гриша пішов

ПРОБЛЕМИ ІСНУЮТЬ. ЧАС ВИРІШУВАТИ...

ПРОБЛЕМИ СІ. ВРАМА ТЕ КЕРАС...

Днями Виноградівською районною радою було проведено нараду, де розглянуто комплекс заходів щодо поліпшення умов проживання ромського населення.

На зібранні були присутні представники райдержадміністрації та начальники майже всіх районних структур (охорони здоров'я, освіти, внутрішніх справ, соціального захисту населення, сім'ї та молоді, роботи з неповнолітніми та інші). Сюди ж були запрошені також голови сільських рад і представники ромських громад.

На нараді була і Ольга Бумбі, голова громадської жіночої організації "Бахтало Ромні". Ось що вона розповіла.

Зокрема, Олег Любимов, голова райдержадміністрації коротко зупинився на тих досягненнях, які були зроблені протягом минулого та нинішнього років, й наголосив, що існують ще великі проблеми, які потрібно вирішувати спільно. Адже проблем багато, і всі відразу вирішити не в змозі. В першу чергу також потрібно, щоб кожен дорослий ром мав паспорт, тоді діти будуть усі зареєстровані й зможуть отримувати соціальну допомогу. Медико-консультативний центр ромів Виноградівщини, який був відкритий за підтримки Карпатсь-



Такі вулиці у Виноградівському таборі

кого Євро регіону у 2003 році, потрібно підтримати за рахунок бюджету райдержадміністрації, бо гранти закінчилися, а людям похилого віку його дуже зручно відвідувати з метою оздоровлення й консультацій. Заплановано також провести світло у табір, а електронлічильник поставити один для всіх жителів: платитиме кожна сім'я всього по 5 грн. на місяць. Завезено буде гравій, щоб пола-

годити дорогу до табору, бо туди добратися у погану погоду дуже важко.

Приємно і те, що голова Великоком'ятської сільради Іван Бабинець добре відгукнувся про роботу ромського лідера цього села Ласла Дюрї, який активно працює й уперше в селі організував недільну школу, де ромів різного віку мають можливість навчатися грамотності. У м.Ви-

ноградів при центрі "Карітас" товариство "Романо Дром" отримало кілька приміщень для роботи перукарні. Тут за підтримки Карпатського Фонду сім дівчат здобуватимуть професію перукарки й матимуть можливість для працевлаштування. Розміщений у цьому приміщенні і центр юридичної допомоги ромам, що працює за фінансової підтримки Посольства США в Україні.

Серед ромів багато хворих на туберкульоз. Більшість жителів табору не розуміють значимість проведення флюорографії, тому заплановано в медичний центр, що розташований поблизу, завести спеціальний апарат на цілий тиждень, щоб кожен ром зміг зробити флюорографію. Так легше буде виявити хворих і надати невідкладну медичну допомогу. Такий захід буде проведено по всій Виноградівщині. Боротьба з туберкульозом - один із головних напрямів у медицині. Відрадно і те, що жителів табору почали забезпечувати питною водою: протягом останніх двох років його мешканці вживали воду для пиття і приготування їжі зі струмка, що протікає поруч. Нещодавно в таборі відкрито одну діючу колонку. Для того, щоб територія не була забрудненою і не панувала антисанітарія, комунальні служби постав-



Ласло Дюрї

лять 3 контейнери для сміття й будуть їх вивозити з табору за рахунок міської ради.

Чимало невідкладних питань порушувалося учасниками наради, вирішувалися важливі питання, однак плідний і злагоджений робіт заважали некоректні виступи депутата районної ради, підприємця Василя Пінцеїші. Через його некоректні виступи, які були як ложка дьогтю у діжку меду, частина пропозицій ромських лідерів не були прийняті. А ці безпідставні факти у його виступах, створення конфліктних ситуацій й вдавання з себе "добродія" багатьом присутнім не подобалося й взагалі не личило депутату райради так поводитися.

Однак, сподіваємося, що наступна нарада пройде активніше, плідно й ті питання, які не були вирішені, будуть розглянуті й втілені в життя. А те, що намітили, час впроваджувати.

Валентина Опаленик



Тюради віз Ради Драбаріне кватаре Рага з 3 по 17 травня



Овен - та інформація, яку ви отримали минулого тижня, потребує осмислення, негайно прийняте рішення може бути помилковим.



Близнята - у справах купівлі та продажу отримаєте допомогу від Тереза або Водолів, але намагайтесь скорше оформити "казона" паперу.



Лев - важка фізична робота принесе успішні результати. Нові справи у найближчі два тижні краще не починати.



Діва - подорож, яка відбулася нещодавно, поставити перед вами складні питання.



Терези - через велику навантаженість у вас бракує часу на особисте життя та спілкування з близькими людьми.



Скорпіон - радійте що маєте роботу. Якщо сумнію до неї ставитись, то можна заробити непогані гроші.



Стрілець - на вас чекає напружений період. Вам корисно вибрати мітку позицію і окреслити коло надійних партнерів.



Козеріг - ваші дипломатичні якості зараз будуть дуже доречні, вирішення соціальних конфліктів - важливі справи у найближчі два тижні.



Водолій - зараз це найгірший період у вашому житті, та треба не тільки відпочивати, а й активно діяти.



Рак - спілкування з великою кількістю людей може надати додатковий прибуток.

Лев - важка фізична робота принесе успішні результати. Нові справи у найближчі два тижні краще не починати.

Діва - подорож, яка відбулася нещодавно, поставити перед вами складні питання.

Терези - через велику навантаженість у вас бракує часу на особисте життя та спілкування з близькими людьми.

Скорпіон - радійте що маєте роботу. Якщо сумнію до неї ставитись, то можна заробити непогані гроші.

Стрілець - на вас чекає напружений період. Вам корисно вибрати мітку позицію і окреслити коло надійних партнерів.

Козеріг - ваші дипломатичні якості зараз будуть дуже доречні, вирішення соціальних конфліктів - важливі справи у найближчі два тижні.

Водолій - зараз це найгірший період у вашому житті, та треба не тільки відпочивати, а й активно діяти.

Риби - на вас чекає творча робота, можливі нові знайомства. Сприятливий період для вирішення важливих матеріальних проблем.

Риби - на вас чекає творча робота, можливі нові знайомства. Сприятливий період для вирішення важливих матеріальних проблем.

НА ДОПОМОГУ РОМСЬКИМ НЕДІЛЬНИМ ШКОЛАМ

У ПРИГОДІ

Ішов раз лев на полювання і зустрів мишку. Хотів її з'їсти, вже й лапою надушив. А мишка й каже йому: - Ой лево, могутній владарю! Не їж мене, змилюйся наді мною, бідною, маленькою мишкою!



Засміявся лев: - Ти мені в пригоді станеш? Якесь нещасна мишка - мені, цареві над звірами, в пригоді може стати? У якій же це пригоді?

ЕРЦГЕРЦОГ ЙОЗЕФ КАРОЛ ЛЮДОВІК ГАБСБУРГ - ЙОГО ВИСОКІСТЬ, РОМОЛОГ

Порядок забезпечували поліцейські з містечка Меєрероф, які втручалися у випадках масових заворушень. Проте сам досвід, найкращі спроби і наміри стосовно ромів - зміна їхнього способу життя, ведення господарства, кочівництва, залучення до занять традиційними ремеслами.

Записала Олена Пчілка

АНДО АРАКГАДІПЕ

Джалас песке орослано андо веш аракгел пес ле шимьяко. Камлас лес те хал, аба о пунро шувас пре лесте те тасавел лес. Ай о орослано пгенел леске: - Ой орослано, ту сан май баро ай зорало! На ха ман, рудсар пре манде, геиро, ціноно шимьяко сом! Ме тухе пала кадо керава лаче бувта!

Переклад Аладара Адама

ПІГРАСА

Прийшов чоловік п'яний, а дружина й каже: - Мішку, нарубай дров, бо нема на чому їсти зварити. - Ай ти гіндія со ме кгеїре сом, пгенел о хулай ай геїлас те совел.

РОМАНІЯ

Газета Закарпатського ромського культурно-просвітнього товариства

Газета виходить за підтримки Європейської комісії та Інституту Відкритого Суспільства (м.Будапешт)

Шеф-редактор Аладар АДАМ Редактор Євгенія НАВРОЦЬКА

Адреса редакції: м.Ужгород, вул.Дунаєвського, 18, телефон (03122) 61-39-56.

Віддруковано в Ужгородській міській друкарні, вул. Руська, 13. Умовн. друк. арк. 2,5. Тираж 2500. Зам. № 02/2

РОМАНЕ ХАБЕНАТА

КУРЯТИНА З ГРІНКАМИ КГАХНІ ШУВКЕ МАНРЕСА

Зварити жирну курку, відрізати з грудки 4 виджені шматки м'яса. Відрізати від батона 4 скибки, підсмажити їх на маслі і викласти на тарілку.

ІГРИ З ПРИСЛІВ'ЯМИ І ПРИКАЗКАМИ

Пропонуємо читачам подумати, яка з цих приказок зайва

Правду в приказках шукай. Чачіне анде пгераса роде. Яку дружбу заведеш, таке й життя проведеш.

